

老人饭堂,吃出了另一重“味道”

——探访广州市“长者大配餐”助餐点

本报记者 叶小钟
本报实习生 姚澍欣

干煸豆角、酱蒸鲩鱼、鲜菇炒肉、红烧土豆……7月27日11时10分,在广州市天河区石牌街道家乐缘餐饮店内,30多位老人排着井然有序的队伍,欢喜地挑选菜品。记者注意到,店内的备忘栏细致地记录了用餐老人的种种忌口,还张贴着店内肉类、食用油和米面的供应来源说明,以及提醒老人们更换新优惠卡,提前用餐避开高峰期的通知等。

这是广州市着力打造老人饭堂的一个生动画面。作为超大型城市的广州,广州户籍老年人口已高达161万人,老龄化社会特征突出。2016年以来,该市着力推广老人饭堂,启动

了以“长者大配餐”为重点的社区养老改革试点。经过几年发展,已全面覆盖街道和村居。

“我们店里有老人用餐区,还有自助打包区。每天有70余种菜品,特殊节气还会有熬制的老火靓汤等,免费派送。”家乐缘餐饮店负责人告诉记者,老人一顿饭餐标约为15元,政府每餐补贴3元,企业让利3元,老人只需支付9元左右。该店自2017年承办“长者大配餐”助餐点服务以来,前来就餐的老人越来越多,如今每天就餐老人数量稳定在500人以上。

“在这吃饭,孩子们很放心。”在老人用餐区就餐的李奶奶说,“老人饭堂不仅饭菜美味,健康卫生,为我们服务的志愿者也很热情周到。子女工作忙,单位离家又远,有了老人饭堂后,他们不用再为我的吃饭问题发愁了。”该店工作人员小陈告诉记者,如今很多

老人长期在饭堂吃饭,都有了自己的固定位置,“饭友”们坐在一起说说笑笑,非常热闹。

逢年过节,老人饭堂会组织包饺子、做汤圆,有时还办生日会。老人们因吃饭结缘变成朋友的不在少数。

84岁的郝奶奶告诉记者,老人饭堂使她的独居生活发生了变化。“在家里,一个人很孤独。饭堂让我认识了很多朋友,一起聊聊天,心情也变好了。”她说,在一起吃饭的老人普遍有这种感受:“在老人饭堂这里,吃出了另一重‘味道’。”

小小一顿老人餐,背后是各方的持续努力。

在越秀区六榕街老人饭堂的黑板墙上,记下了每一位捐赠者的名字,善款在100元至2000元之间,捐赠物包括粮油等物资。

广州市民政局福利处处长陈忠文告诉记者

者,为了确保老人饭堂长期运行下去,广州采取“政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点”的方式,让老人饭堂以“保本微利”的标准,实现自我造血和可持续发展。

“老人饭堂的推进没有‘另起炉灶’,而是‘就餐下锅’,在原有的1460个星光老年之家和188个家庭综合服务中心的基础上升级改造。这不仅让钱花在刀刃上,还促进了公共资源的合理利用。”陈忠文说,政府在养老助餐配餐工程上没有实行大包大揽,而是以街道为单位充分调动辖区社会资源,整个配餐工程85%由社会力量支撑。

截至2018年5月底,广州全市共有老人饭堂952个,覆盖了全市11区173个街道的795个社区。如今,老人饭堂在当地口耳相传,成为老年人心中接地气的民心工程。

广西“三医联动”助推全民医疗

本报讯 (记者庞慧敏 实习生谢宛馨)日前,记者从广西建立“三医联动”机制深化医药卫生体制改革新闻发布会上获悉,全区现已逐步构建起定位明确、分工协作的医疗卫生服务体系。医疗、医保、医药“三医联动”,初步实现看病“大病不出县”,助推“全民医疗”。

截至目前,全区222家县级公立医院全面推行综合改革,取消药品加成政策,优化医院收入结构,控制不合理的医疗费用增长。同时为使优质医疗资源下沉,组成了217个县域医共体,135个专科联盟,101个远程医疗协作网等为体系的医疗联合体建设模式,健全了分级诊疗体系。

海南:外省小客车在琼通行时间将不超过120天

本报讯 (记者吴雪君)7月31日,海南省公安厅、省生态环境保护厅、省交通运输厅发布《关于对部分小客车实施限行的通告》。自2019年8月1日0时起,海南将对在本省行政区域道路上行驶的非本省核发号牌(含临时号牌)的小客车采取交通管制。进入海南省道路行驶的非本省号牌小客车,须通过网络、电话或者窗口方式办理登记。每辆车每年通行总天数不超过120天,可多次办理。

警车、消防车、救护车、工程救险车等特种车辆及非营运性质的新能源小客车进入该省道路行驶,不受限行措施限制。

中建三局北京公司年签约额突破300亿元

本报讯 (记者车辉 通讯员柯玉乾)年签约额突破300亿元,年均产值80亿元……中建三局北京公司进入北京市场20年交出了一份靓丽的成绩单。今年上半年,该公司签约额已经突破180亿元。“在奋进的新时代,职工们展现了新作为。”中建三局北京公司总经理、党委书记许涛说。

近年来,该公司连续承接了一批高大新尖项目;北京高楼中国尊项目、中国职工之家配套工程……该公司还连续4年组织“我要去北京”农民工青年集体婚礼,农民工子女首都夏令营等活动。“职工有幸福感,社会有认可度,这些年我们的努力得到了肯定。”公司纪委书记、工会主席王健表示。

黄河水利职业技术学院赞比亚大禹学院揭牌

本报讯 8月2日上午,笔者从黄河水利职业技术学院获悉,该校在赞比亚创办的大禹学院在赞比亚下凯富峡水电站隆重揭牌。

此次该校与中水十一局共建赞比亚大禹学院,培养赞比亚急需的焊接、机械维修、测量等专业本土技术技能型人才,是校企双方长久以来友好合作的丰硕成果,更是服务国家“一带一路”倡议的重要举措。

赞比亚大禹学院将以服务中国电建集团下属企业为立足点,面向赞比亚,辐射南部非洲,为“走出去”中资企业实现属地化管理提供优质技术人才保障。目前,该校3名经验丰富的双语专业教师已在大禹学院任教,开展焊接、机械维修、测量等3个专业的教学工作。

(魏豪 姚芬)



高温下的搬运工

本报记者 王伟伟 摄影报道

北京的高温天气,仍在持续。在北京兴通物流园内,搬运工张晓阳正光着膀子和工友在一辆大货车上搬卸货物。为了保证准时发货,他们需要在一个半小时内把所有货物搬运完毕。

在高温下,他们个个满头大汗,搭在脖子和头上的毛巾也已经湿透。

记者了解到,在这个物流园内,这样的搬运工每天都有100多名,加上周边“趴活儿”的有近千人,他们每天搬运的货物在1000件以上,日工资在200元到300元,这样一个月下来能有4000多元的收入。

上图:张晓阳正在用满是汗水的毛巾擦脸。

左图:张晓阳头顶浇了凉水的毛巾搬运货物。

沈阳:商务楼宇建起“妇女之家”

本报记者 陈俊宇

令她没想到的是,在发动参与的第一步就遇到难题,商厦的女性商户们对经营之外的活动较为排斥。崔扬就在沈阳天地各个人流密集口,摆放了十几个易拉宝宣传“妇女之家”建家通知,挨家走访商户发动建家事宜。

从2017年6月8日开始筹备到7月18日建“家”,在一个多月时间里,她走访了40多家商户,与100多位女业主和白领交谈。当大家了解了妇联在大厦建“妇女之家”的初衷,纷纷转变了态度,表示愿意成为其中一员。

2017年7月18日,沈阳天地“妇女之家”挂牌成立。随后,崔扬建立“妇女之家”微信群,吸纳多名女性加入,第一时间在群内发布妇联和“妇女之家”的活动及服务信息,

先后举办了线上和线下心理健康讲座、创业沙龙、女企业家“巾帼学堂”微课等活动。

今年4月,在上级妇联组织的大力支持下,沈阳天地成立了沈阳市首个商务楼宇妇女联合会。有了阵地,又有了自己的组织,包括崔扬在内的11位女性成为沈阳天地妇联的执委。她们坚定地表示:要把“妇女之家”建成思想上有活力、工作上有创新力、组织上有凝聚力、社会上有影响力的职业女性温暖“娘家”。

据介绍,从2015年以来,仅该市皇姑区就先后建立了12个非公“妇女之家”,覆盖商务楼宇、幼教机构、家政机构、特色街区等妇女集中区域。

让孩子过个轻松的暑假为何这么难

在一些教育类APP上,鼓励孩子暑期“弯道超车”的帖子屡见不鲜;“上联:不怕同学是学霸,下联:就怕学霸放暑假,横批:差距越拉越大”之类的说法不断刺激家长的神经。

安徽合肥一名高中学生表示,平时上课已经很累,希望放暑假的时候能好好休息休息,但是家长都会早早上好报培训班,不敢不补。从自己内心来说,其实不愿意暑假补课。

一些家长表示,给孩子报辅导班出于多方面考虑,一方面是孩子放暑假了可是家长还是要上班,让孩子独自在家不仅不安全,还容易沉迷电视或者手机游戏,不如去辅导班让人放心。另一方面,别的孩子都在补课,在进步,自己的孩子原地踏步就是退步,谁都不想做掉队的那一个。

沈阳市民刘女士说,现在的努力劳累,是为了让孩子将来少受一点累,毕竟竞争太激烈了。现在大家都在补课,放松就是落后。

昆明理工大学公共政策研究中心教授黎尔平说,年年都在说暑假补课不好,学习“赶跑”不利于孩子的成长,但是这个问题却始终没有得到解决,反而有愈演愈烈的趋势。各方应共同努力,把暑假真正还给孩子!

(执笔者:廖君;参与采写:王莹 仇逸 郑天虹 周畅) (新华社北京8月3日电)

“网红致辞”金句频出

本报记者 李逸萌

又是一年毕业季,今年,将有810多万毕业生走出校园,奔向人生的“下一站”。

在告别学校之际,毕业致辞广受关注。梳理今年的毕业致辞可以发现,有的活泼幽默、活用流行语,有的掷地有声、语重心长,“初心”“奋斗”等成为关键词。

“网红致辞”妙语金句频出

今年,很多高校的毕业致辞使用了大学生活于接受的语言和形式。

“漫漫人生路,并不是都能这般‘大吉大利,今晚吃鸡’,还可能随时面临‘落地成盒’。”华中科技大学校长丁烈云在2018届本科毕业生典礼上如是说。

苏州大学校长熊思东则在致辞中恭喜毕业生“C位出道”,顺利毕业。

中央民族大学校长黄泰岩说:“要以‘战狼’般的精神,以难得的‘速度与激情’,实施一

次次的红海行动,取得一个个‘王者荣耀’,既无愧于自己的‘芳华’,更‘厉害了我们的民大’。”

今年毕业于华中科技大学物理学院的王龙飞感慨:“听到校长这么说,觉得很惊讶,很亲切,也很搞笑。这种接地气的致辞,更容易让大家聆听,接受。”

网友们也纷纷表示,校长们紧跟潮流,毕业致词充满年轻气息,值得点赞。

“指路人”呼吁勿忘初心

其实,在毕业致辞这些让人会心一笑的妙语金句的背后,是“指路人”对毕业生勿忘初心的期待。

“同学们,永葆家国情怀是我们法大人的初心。家国情怀是几千年来扎根在中华民族内心深处的精神支柱。”中国政法大学校长黄进在寄语毕业生时说。

湘潭大学校长周益春则在致辞中说:“国家好,民族好,个人才会更好。”他希望同学们要有境界、有情怀、有抱负,多一些对国家、对

加强医疗卫生全行业、全流程、综合协同监管

——《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导意见》解读

新华社记者 田晓航 王宾

医疗卫生行业综合监管是规范服务供给、维护人民群众健康权益的有力保障。近日,国务院办公厅印发了《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导意见》,提出到2020年,建立职责明确、分工协作、科学有效的综合监管制度,健全机构自治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元化综合监管体系。

意见分为总体要求、明确监管主体和责任、加强全过程监管、创新监管机制、加强保障落实五个部分。主要内容包括,明确了医疗卫生行业综合监管制度的指导思想、基本原则和总体目标;明确了监管主体和责任,推动形成机构自治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元化综合监管体系;明确了监管内容,对医疗卫生服务要素准入、医疗服务质量和安全、医疗卫生机构运行、公共卫生服务、医疗卫生从业人员、医疗卫生服务行业秩序、健康产业全过

程进行监管;提出创新监管机制。方式,从重点监管公立医疗卫生机构转向全行业监管,从注重事前审批转向注重事中事后全流程监管,从单项监管转向综合协同监管,从主要运用行政手段转向统筹运用行政、法律、经济和信息等多种手段,提高监管能力和水平,为实施健康中国战略、全方位全周期保障人民健康提供有力支撑。

意见分为总体要求、明确监管主体和责任、加强全过程监管、创新监管机制、加强保障落实五个部分。主要内容包括,明确了医疗卫生行业综合监管制度的指导思想、基本原则和总体目标;明确了监管主体和责任,推动形成机构自治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元化综合监管体系;明确了监管内容,对医疗卫生服务要素准入、医疗服务质量和安全、医疗卫生机构运行、公共卫生服务、医疗卫生从业人员、医疗卫生服务行业秩序、健康产业全过

程进行监管;提出创新监管机制。

为推动落实各项政策措施,意见提出加大责任追究力度、建立权威有效的督察机制等,并在附件中明确了重点任务分工和医疗卫生行业综合监管部门职责分工。

加强医疗服务质量和安全等重点领域监管

问:为什么要改革完善医疗卫生行业综合监管制度?意见出台对于保障人民群众健康权益有何意义?

答:目前,医疗卫生资源和服务量迅速增长,医疗卫生服务新产业、新业态、新模式不断涌现,医疗卫生领域“放管服”改革不断深化,技术手段不断进步,医疗卫生行业监管面临新的机遇和挑战,亟需通过完善相关制度,推动转变监管理念、增强监管合力、创新监管手段,提升监管效能,进一步规范和优化医疗卫生服务供给,更好保障人民群众健康权益。

建立严格规范的医疗卫生行业综合监

管制度,是全面建立中国特色基本医疗卫生制度的重要内容,是提高全民健康水平、促进医疗卫生事业持续健康发展的重要手段,是推进医疗卫生行业治理体系和治理能力现代化的重要标志。

加强全行业、全流程、综合协同监管

问:改革完善医疗卫生行业综合监管制度的主要方向是什么?综合监管与以往的监管模式有何不同?

答:改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导思想是,转变监管理念、体制和

机制,明确监管主体和责任,推动形成机构自治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元化综合监管体系。

(新华社北京8月3日电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

汪铭:艰难何所惧

新华社西安8月3日电 (记者李浩)在陕西省神木市驼峰山下的窟野河畔,保留着近1平方公里的老街区,走进纵横密织的巷道,依然是古朴风格的明清四合院,其中一座便是革命烈士汪铭的故居。

汪铭,陕西神木人,生于1903年4月。1922年考入山西省立第一中学,在这里开始阅读《新青年》《向导》等进步刊物,受到了马克思主义的启蒙教育,1925年初,加入中国共产主义青年团,同年夏转为中国共产党党员。同年冬,中共太原地方执行委员会成立,汪铭任地委技术书记,在学生和工人中进行革命活动,发展党员和党的组织。

一二·一反革命政变后,阎锡山在山西实行“清党”,太原笼罩在腥风血雨中。汪铭临危受命,化名王德昌,以省委特派员的身份,秘密往返太原、晋中等地开展工作,恢复和重建党的组织。1928年夏,汪铭任中共山西临时省委委员。1929年2月,任中共山西省委书记。

在严重的白色恐怖中,山西党组织和中共山西省委多次遭到破坏。

1931年7月21日,由于叛徒出卖,汪铭不幸被捕。敌人对他施行了压杠子等种种酷刑,逼他供出党组织和党员名单,他严词拒绝,始终严守党的秘密。他对狱中难友们说:“敌人无论怎样对付你,你都不能供出别人,没有生有的希望,就坚定地死,决不能用同志的生命来保全自己!”

1931年10月31日,汪铭被敌人押往刑场。临刑前,他昂首挺立,大义凛然,高呼着“打倒国民党反动派!”“中国共产党万岁!”的口号,英勇就义。年仅28岁。

为了纪念汪铭,1988年,神木县政府在烈士陵园为其建立了雕像。如今,汪铭的家乡已发生了翻天覆地的变化,从贫困县转变为全国百强县。2017年,快速发展的神木已“撤县设市”,是榆林国家级能源化工基地核心区、全国煤炭主产地。

民族、对社会的大爱,少一点对物质、对名利、对得失的小爱,成为一个对国家有为、对社会有用、对人民有益的人。

清华大学校长邱勇在2018届研究生毕业典礼上发表演讲:“在迷茫的时候,不要忘记自己的初心,不要放弃自己的梦想,要做真正有长远意义的事情,始终保持人生的向感。听从你心,行你所行,立德立言,无问西东。”

与轻松幽默的语言相比,这些语重心长的嘱托更让毕业生们读出了期望和责任。</p